



I. évf. 1. sz. (1977)

GYOMAI HIRADÓ



Kedves Olvasó !

A kezében lévő " gyomai híradó" a Községi Pártbizottság Agitációs és Propaganda Központja szerkesztésében első ízben kerül kiadásra.

A pártbizottságot és a szerkesztésben résztvevő lelkes - kollektívát az a törekvés vezérelte a híradó összeállításakor, hogy az olvasókat és rajtuk keresztül a lakosság nál nagyobb részét megismertessük községünk időszerű társadalmi, gazdasági, mozgalmi és kulturális helyzetével, a gondokkal és a feladatokkal.

Szeretnénk, ha a megismerés aktív folyamat lenne, és arra ösztönözné a községet szerető, fejlődéséért, építéséért tenni is kész, szocialista gondolkodású dolgozókat, hogy ötleteikkel és aktív hozzájárulásukkal részt vállaljanak a megoldandó feladatokból..

Erre ezuton is kérjük őket.

A híradó tehát amikor információt ad egyben felhívás is a társadalmi összefogásra, társadalmi, gazdasági és kulturális céljaink községi megvalósítása érdekében. Ugy érezzük, hogy ezzel segítséget adhatunk gondjaink megértéséhez és a település még dinamikusabb fejlődését segítjük elő. Ezt - csak széles összefogással érhetjük el.

A lelkes, de ebben a munkában kezdő és tapasztalatlan szerkesztő kollektíva nevében is erre kérem olvasóinkat, hogy a nemes célkitűzés tükrében, építő kritikával segítsék a negyedévenkénti kiadásra tervezett " híradót ". Irják meg, vagy mondják el véleményüket, adjanak javaslatot miről szeretne hallani, tudni a község társadalma.

Kérjük segítsen azzal is kiadványunk megismerését, hogy -
elolvasás után tovább adja, mivel jelenleg csak korláto-
zott számban tudjuk kiadni.

A községi pártbizottság bizik abban, hogy a kezdeményezés
sikeres lesz, erősíti az összehozást, a település fejleszté-
se, lakosai jobb életkörülményei megteremtése érdekében.

Jenei Bálint sk.

a Községi Pártbizottság titkára

Gazdasági egységeink eredményei a XI. Kongresszus után,
az V. ötéves terv első évében.

Községünk ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi tevékenységet folytató gazdasági egységei 1976. évi gazdasági és mozgalmi célkitűzéseit alapvetően a XI. kongresszusán elfogadott középtávú és hosszútávú program határozta meg. Ennek alapján arra kellett törekedni, hogy a hatékonyabb, fegyelmezettebb munka jellemezze a gazdálkodás minden területét.

Pártunk a feladatok meghatározásánál abból az elvből indult ki, hogy a szocialista társadalom fő célkitűzése, a dolgozó nép jogos igényeinek minél magasabb szintű teljesítése, szakadatlan folyamat kell legyen. A cél elérésének anyagi alapjait azonban meg kell termelni, mert elosztani csak azt lehet, amit létrehozunk.

A megvalósítás feltételei nem minden oldalról voltak kedvezőek. Egyik oldalon kedvező feltételt biztosított, hogy a IV ötéves terv időszakában összességében főbb célkitűzéseinket túlteljesítettük, és meglapoztuk az V. ötéves tervet. További kedvező feltételt biztosított a KGST keretében kibontakozó és fejlődő gazdasági integráció, az egyre összehangoltabb, szoros együttműködés a szocialista országokkal. A dolgozó kollektívák, elsősorban a szocialista brigádok összekovácsolódása, gondolkodás módjának erősödő szocialista jellemvonásai, tagjai biztosították a kedvezőbb szubjektív feltételeket.

Másik oldalról viszont a tőkés világban kirobbant energia és gazdasági váltság súlyos károkat okozott gazdaságunknak. Az alapvető célok megvalósítása mellett 1974-75-ben gazdasági egyensúlyukban zavarok keletkeztek. Nyilvánvaló lett, hogy ezen csak gazdasági szabályozó rendszerünk változtatásával, a központi akarat fokozott érvényesítésével kerekedhetünk felül.

Az MSZMP Központi Bizottsága 1975 novemberi határozatában meghatározta a fő feladatokat, és ezek figyelembevételével a községi pártbizottság és a gazdasági egységek elkészítették 1976. évi gazdaságpolitikai cselekvési programjait. Az 1976. évi gazdasági és mozdalmi tervek az V. ötéves középtávu tervekkel összhangban, párhuzamosan készültek el. Az ötéves tervekben megfogalmazott célkitűzések megfeleltek a párt határozatban előírtaknak, kivéve a munkaügyi terveket melyek alapján közel 500 fő új munkaerő beállítását tervezik, melynek megvalósítása nem lehetséges.

A gazdasági fejlődés tervezett növekedési ütemét az alábbi néhány szám tükrözi.

Az ipar és a mezőgazdaság termelési értéke 44 %-al, nyeresége 70 %-al, a dolgozók jövedelme 25 %-al növekszik. A beruházások területén egyre inkább előtérbe kerülnek a gépi-beruházások és az egyéb, munkakörülményeket javító beruházások.

Az 1976. évi tervek figyelembe vették az V. ötéves terv nagy feladatait és a gazdasági egységek arra törekedtek, hogy jól megalapozzák az elkövetkező éveket az V. ötéves terv teljesítését.

A tervek végrehajtása a fő ágazatokban az alábbi képet mutatja.

Ipari üzemek : / 6 kiemelt üzem/

Termelési értéküket 18 %-al növelték 1975-höz képest. Kiemelkedő a Vegyipari Vállalat Gázkozángyára és a Sütőipari Vállalat egyaránt 29 %-os termelés növekedése. A termelés növekedés ugyanannyi munkaerővel valósult meg, tehát teljesen a termelékenység növekedése eredményezte.

Az árbevétel valamivel mérsékeltebben 14 %-al növekedett, és meghaladta az 500 millió forintot.

Az export 24 %-al nőtt és elérte a 90 millió forintot. Ezen belül a tőkés export növekedése 45 % és 22 millió Ft.

Az iparon belül az építőipari kapacitás növekedése elmaradt a várakozástól. Feltétlenül törekedni kell arra, hogy a szövetkezet építőipari termelés a kívánt ütemben növekedjen, korszerűsödjön és stabilizálódjon.

Az üzemek nyerezege 3 %-al több, mint 1975-ben, meghaladja az 50 millió FT-ot, és a termelés 11 %-át teszi ki. Ez az arány 1975-ben több, mint 14 % volt. A csökkenést a nagyobb központi elvonás okozta. Ennek ellenére az elért 11 % jónak értékelhető.

Az üzemi dolgozók jövedelme a vártnál kisebb mértékben 4 %-al emelkedett és jelenleg 1 fő éves átlagkeresete 30.960 Ft, alacsonyabb az országos átlagnál.

Beruházások területén az építési jellegű beruházások kerültek előtérbe, ami azt mutatja, hogy néhány rekonstrukció áthúzódott a IV. ötéves tervről. A összesen 28 millió Ft beruházásból 19 millió Ft-ot épületre költöttek.

Jelentősebb beruházásai az Építőipari KSz-nek, a Háziipari Szövetkezetnek, a Fetelepnek és a Gabonaforgalmi Vállalatnak voltak.

Új jelentős beruházásba kezdett a Vegyesipari Vállalat és a Sütőipari Vállalat.

Összességében ipari üzemünk jelentőset léptek előre a gazdaságban, azonban községi szinten az előirányzott igen magas - több, mint 20 %-os - termelésnövekedési ütemtől kis mértékben elmaradtak.

Az V. ötéves terv 1977- évi időarányos teljesítéséhez feltétlenül szükséges, hogy a Háziipari Szövetkezet minden tekintetben stabilizálódjon és közeledjen V. ötéves tervi eredeti célkitűzései megvalósításához.

Az 1976. év második felében mutatkozó biztató jelenségek - stabilizálódásával ez elérhető.

Mezőgazdaság :

A mezőgazdaság elé 1976-ra kitűzött célokat üzeminknek - nem minden területen sikerült teljesíteni. A rendkívüli időjárás a mezőgazdaság fő ágazatának, a növénytermesztésnek hozamértékeit - néhány növény kivételével - kedvezőtlenül befolyásolta. Ennek következményei kihatottak az egész mezőgazdasági termelés jövedelmezőségére.

Figyelembe véve azonban, hogy a növénytermeléssel jelentős arányban foglalkozó három gazdasági egység /Kőrösi Állami Gazdaság, Alkotmány MGTSZ, és Győzelem MGTSZ / az 1975-ös-évi belviz és a megelőző évekből származó belső gondok miatt 1975-ben is nagy erőfeszítésekre kényszerült, a bázis évhez viszonyítva a halmozatlan termelési érték 10 %-al növekedett, a rendkívüli körülményekellenére üzemink stabilitása erősödött. Kedvezőtlenül ítélhető meg viszont az, hogy a bruttó jövedelem a tervezett 15 %-os növekedés ellenére nem nőtt.

Ezzel szemben a kifizetett munkaidő 5 %-al növekedett, az eredmény 16 %-al csökkent, községi szinten.

Alapvető problémaként jelelték, hogy az időjárás sújtotta kultúrákban veszteségeink általában nagyobbak a megyei átlagnál, ugyanakkor pl. a megyében is kiugró eredményt hozó búzatermés nálunk elmaradt.

A zöldségtermelés területén üzemink előre léptek, de tovább kell lépni és az 1976. évi községi feladattervben megfogalmazott koordináció megvalósításával, jelentősebben kell enyhíteni Gyoma lakosságának zöldségellátási gondjait.

A cukorrépa termelésben még mindig nem sikerült megközelíteni a megyei átlagot, bár lassu javulás mutatkozik.

Az 1976-os év legproblémásabb növénye a kukorica volt, melynek termelésében átlagosan mintegy 30 q/ha. termelés-kieség következett be, elsősorban az aszályos idő következtében.

A rizs átlagtermése is jóval alul maradt a tervezettnél, és nem vigasz, hogy a terméseredmény jobb, mint a megyei átlag.

Elgondolkoztató, hogy a műtrágya felhasználás területén üzemünk évek óta messze elmaradnak a járási átlagtól. Ez is magyarázata annak, hogy az időjárás hatása termésátlagainkra az átlagosnál kedvezőtlenebb.

Az állattenyésztési ágazat árbevétele a tervezetthez képest 6.5 %-al nőtt. Kedvezőnek ítélnélő a szarvasmarha állomány-30 %-os, ezen belül a tehénlétszám 32 %-os, a tejtermelés -44 %-os növekedése. Továbbra is dinamikusan növekszik a baromfitenyésztés. A sertésenyésztés területén átmeneti állománycsökkenés következett be, /32/%, mely a Körösi Állami Gazdaság és a Győzelem MGTSZ, területcseréjével függ össze.

Jelentős volt 1976-ban a háztáji és kisegítő gazdaságokban kihelyezett kocalétszám növekedése, és a háztáji és kisegítő gazdaságok fokozott segítése.

Kiemelkedő esemény volt az elmúlt évben a Körösi ÁG és a Győzelem TSZ közötti terület- és majorcsere, melynek kedvező gazdálkodási hatása már érezhető lesz 1977-ben és jelentősen kihat a jövő kedvező, ütemesebb fejlődésére is.

Sajátos profilu az ágazaton belül a Viharsarok Halászati Szövetkezet, melynek 1976. évi gazdálkodásában további előrelépés tapasztalható.

Termelése elérte a 60 millió Ft-ot, nyeresége 4 millió Ft fölé emelkedett. A halfeldolgozó bázis erősödött, de a továbblépéshez új korszerűbb körülmények kellenek. Sajnálatos, hogy 1977. januárban jelentős halpusztulás következtében 3-4 millió Ft-os kár érte a szövetkezetet, ami a fejlődési folyamatot lelassíthatja.

A mezőgazdaságban dolgozók száma nem változott, jövedelmük 5 %-al növekedett és elérte a 37.500 Ft-ot évi átlagban.

A beruházások össz értéke 57 millió Ft volt, ennek több, mint fele gépi beruházás. Ez is mutatja, hogy a technikai feltételek fokozott javítása előtérbe került.

Összességében mezőgazdasági üzemünk számára az 1976. év jelentős erőpróba volt, melyet több-kevesebb sikerrel kiálltak.

A nehézségek mellett sok tekintetbe jelentős előrelépés történt az V. ötéves terv teljesítése irányába. A nehézségek kiélezték a belső problémákat és fogyatékoasságokat és ez hasznos tanulságot szolgáltat 1977-re és a jövőre is.

Lakossági ellátás :

Községünkben az alapvető ellátást a Gyoma-Endrőd és Vidéke ÁFÉSZ biztosítja. Emellett kiegészítő szerepet tölt be a Sütőipari Vállalat, a Halászati Szövetkezet, a TSZ-ek és néhány magán kiskereskedő.

Az ellátás színvonalát lényegében meghatározó ÁFÉSZ 1976-ban forgalmát mintegy 8 %-al növelte, mely mérőkétebb a tervezettnél, de kedvezőbb a megyei átlagnál.

Az elmaradás fő oka a vásárló erő mérsékeltebb növekedésében kereshető, de kihatással volt rá a termelési tevékenység 20 %-os csökkenése is.

Örvendotes, hogy a főbb élelmiszerek, pl. a hús és húskezesítmények területén az ellátás kedvezőbb volt. Javult a zöldség és gyümölcs felvásárlás és ezzel összefüggésben az ellátás is. Az év végére ez valamit mérsékelt a rendkívül magas piaci árakon.

A ruházati ellátás területén a lehetőségek kedvezőtlenek és ez is kihat a gyengébb választékra és forgalom visszaesésre.

Kedvezően hatott a háztáji és kiegészítő gazdaságokra a mezőgazdasági szakbolt megnyitása. Ezen kívül előrelépést jelent a Körös szálloda korszerűsítése, a Ligeti-pavilon kulturáltabbá tétele és szállodai jellegű átalakítása, a fürdő büfé javuló színvonala, a Kocsuth ~~uti~~ ~~bisztró~~ korszerűsítése. ~~Elkezdődött a Vöröshadsereg uti ABC üzlet korszerűsítése és ez évben megkezdődik a Dózsa Gy. uton egy új korszerű ABC és bisztró építése.~~

Összességében a kereskedelmi áruforgalom tervtől alacsonyabb ütemű növekedése nagyobb aggodalomra nem ad okot. Az 1976. évi eredmények alapján is, az ÁFÉSZ a megye egyik legeredményesebb szövetkezete volt.

A belső tartalékok eddigihez hasonló következetes feltárása, a tanulságok hasznosítása biztosítja a további fejlődést.

Szolgáltatás területén további előrelépés történt 1976-ban. Legjelentősebbnek az építőipari szolgáltatás 1 millió forintot fejlesztése tartható. Hasonlóan jelentős a szolgáltató házban üzembe helyezett modern gyorsítottító gép, és

az OFOTÉRT Vállalat kihelyezett átvevője, ahol heti két alkalommal veszik át a szemüveg megrendeléseket és hozzák ki a kész szemüvegeket. A háztartási gép, rádió és TV javítás területén az Építőipari KSz jelentősen korszerűsítette szolgáltatását.

Az elért eredmények ellenére a szolgáltatási tevékenységet több területen szélesíteni, fejleszteni szükséges : keresni kell a lehetőségét a gépjármű szerviz megoldásának, egy virágbolt kialakításának, a fürdői kölcsönzés fejlesztésének, a társadalmi rendezvények színvonalasabb kereteinek. Az idegenforgalom növekvő igényei alapján fejleszteni kell a vendéglátás színvonalát.

Összességében a szolgáltatás javuló helyzete a néhány jelentős előrelépés mellett az elkövetkező években további erőfeszítésekre lesz szükség a lakosság igényeinek kielégítése érdekében.

Községünk gazdálkodó egységei 1976-ban a nehezebb körülmények között is eredményesen helytálltak. A három fő ágazat árbevétele elérte az 1 milliárd 200 millió forintot, ami 70 millióval több az 1975 évinél. A jelentkező kisebb lemaradások ellenére az előrelépés üteme, a javuló technikai és vezetői színvonal alapján 1977-ben megvalósítható az előző évinél semmivel sem kisebb feladat : az V. ötéves terv időarányos teljesítése.

A Községi Pártbizottság ennek alapján határozta meg a fő ágazatok 1977. évi konkrét feladatait, és ezen belül több üzemre külön feladatokat is rögzített.

A feladatok reálisak, de feltétlenül szükséges a megvalósítás érdekében minden szinten összefogás, egységes szemlélet és gyors cselekvés jellemezze a munkát.

A kedvező feltételek megteremtésénél alapvetően fontos, hogy az üzemi demokrácia kibontakoztatásával megteremtse a jó üzemi légkört. Gondoskodni kell a munka alapján elérhető ütemű életszínvonal emelkedésre és folyamatosan javítani kell a munka feltételeit.

A szocialista brigádok és dolgozói kollektívák megegyezése, a jó vezetői munka, a fegyelmezett végrehajtás a sikerek biztosítója. Ennek megteremtése minden vezető elsődleges feladatai közé tartozik.

Az összefogás erejével

Kettős jubileumi ünnepségre készül az ország lakosságával Gyona Nagyközség dolgozó népe. Egyrészt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulójára, másrészt Gyoma-község újratelepítésének 260. évfordulóját ünnepeljük.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom történelmi jelentőségét valamennyi nép ismeri. Megszakította a kapitalizmus egységes láncolatát és utat nyitott az emberiség fejlődése előtt. Azóta eltelt időszak bebizonyította, hogy a szovjet munkások élni tudnak a szabadsággal és a dolgozó népükkel a kommunizmust építik. Példájuk nyomán ma már a szocializmust építő országok is világot megrendítő eredményeket érnek el, és a világ politikai arculatának formálásában döntő és meghatározó szerepet töltenek be. Bizunk benne, hogy a nemzetközi munkásmozgalom, a proletárinternacionalizmus elvi alapjaira támaszkodva további sikereket fog elérni a kapitalizmus feletti győzelem területén.

Míg a Nagy Októberi Szocialista Forradalomnak nemzetközi jelentősége van, addig a 260 évvel ezelőtti újjátelepítést községünknek, elsősorban Gyona Község népének jelentős.

Tisztelettel és elismeréssel adózunk azon ismeretlen elődeinknek, akik harmadszor rakták le a település alapjait. Maday Pál: Békés megye története című könyvében utal arra, hogy már a 14. században település volt, de a karlóczi béke idején ismét lakatlanná vált.

A községre lassu fejlődés volt a jellemző. 1719-ben 150 körül mozgott a lakosság létszáma. /Jelenleg 11.000 körül van/. Lakói mezőgazdasági dolgozók voltak tulsulyban, akik a Harruckern báró földesur birtokain dolgoztak. Hosszu, küzdelmes időszak telt el azóta, hogy a község népe eljutott a mai napig. Ma már elmondhatjuk, hogy mindazt, amit a község területén teszünk, saját érdekünkben tesszük. Ezt bizonyítja az a tény, hogy évről-évre egyre többen vesznek részt a község szépítésében és csinosításában, továbbá a gyermek- és közoktatási intézmények fejlesztésében.

1971-1975 között 6.103.000 Ft értékű társadalmi munkát végeztünk. 1976-ban tovább fokozódott az aktivitás. Több, mint 4.000 fő vett részt a társadalmi munkában, akik 54.000 órát dolgoztak. A társadalmi munka értéke 1976-ban 1.958.832 Ft. Ezen kívül mintegy 660.000 Ft. értékű támogatást nyújtottak az üzenek, vállalatok. A támogatáson belül 234.400 Ft, volt az "Egy nap az iskoláért" mozgalom keretében befizetett összeg.

Ezek a hozzájárulások, a társadalmi munka és a pénzeszközök tették lehetővé, hogy az elmúlt években olyan jelentős beruházásokat eszközölhettünk, mint a 60 férőhelyes bölcsőde, a közel ezer adagos napközikonyha, a Vorosilov uti 4 tantermes iskola, a Jókai uti óvoda bővítése, az 1.sz. általános iskola udvarán épült könyvtár és uttörőszoba, a Kiss Lajos Gimnázium és Szakközépiskola udvarán kiépített korszerű sportpálya stb.

Mindez azt bizonyítja, hogy Gyoma, Nagyközség társadalma megértette az összefogás jelentőségét, szükségességét, és odaadással dolgozik a község fejlesztése érdekében.

Engedjék meg, hogy e sorokon keresztül köszönetemet és elismerésemet fejezzem ki a Végrehajtó Bizottság nevében azért az áldozatos munkáért, melyet a község érdekében kifejtettek.

A köszönet és elismerő szavakkal egyidőben engedjék meg, hogy ez évi gondjainkról, terveinkről is tájékoztatást nyújtsak, melyhez Gyoma Nagyközség társadalmának segítségét kérem.

Az 1977-es évben ismét egy 4 tantermes iskolát építünk a Salgótarján uton. 50 férőhelyes óvodát alakítunk ki meglévő épületből. Bővítjük az egészségháznál a gyermek várótermet. Betonjárdat létesítünk. Megkezdjük a Gyoma-Endrődi szennyvisztisztító telep és gerincevezeték építést.

Előbb kívánunk lépni a község parkosítása és fásítása vonatkozásában. Fő cél ebben az évben az állomás és környéke, valamint a főbb utvonalak mentén. Gyermekek játszótér készítése a Mező Imre lakótelep környékén. Be kell fejeznünk a Tánosics uti fedettcsatornát. A belső csapadékvíz elvezetése érdekében az átvezetők karbantartása, csatornák takarítása.

Ezek lennének azok a főbb feladatok, melyet a 260 éves jubileumi évforduló alkalmából a község területén meg kívánunk valósítani. Szeretnénk, ha e feladatok kivitelezésében a község lakossága is részt venne. Kérjük az üzemek, vállalatok, intézmények vezetőit és dolgozóit, valamint a szocialista brigádok tagjait, hogy a kettős évforduló tiszteletére vállalt felajánlásaik során a fenti feladatokat is szíveskedjenek figyelembe venni. Legyenek segítségünkre az előttünk álló feladatok végrehajtásában, hogy méltó folytatói legyünk elődeinknek. Tegyük szebbé, csinosabbá környezetünket. Szünassuk meg a község különböző pontjain kialakított szemétteltelepeket és indítsunk mozgalmat a "Tiszta község" eléréséért.

Bizunk abban, hogy Gyoma Nagyközség lakossága, gazdasági és társadalmi szervei támogatni fognak a főbb feladatok végrehajtásában és elmondhatjuk majd, hogy a közös összefogásban olyan erőt képviselünk, mely meg tud birkózni a nehézségekkel és valóra tudjuk váltani az előttünk álló feladatokat.

Közművelődésünk

A közművelődés időszerűsége

A közművelődés feladatait az élet, a magyar valóság diktálja. Az 1976. évi V. törvény /a közművelődésről/ megállapítja, hogy " a közművelődés fejlesztése az egész nép közvetlen érdeke " Közvetlen érdeke, mert a társadalmi, gazdasági, politikai valóság sürgetően követeli a személyi tényezők fokozott fejlesztését, Az MSZMP KB 1974-es határozata és a közművelődési törvény ehhez igazodott, amikor kimondta, hogy ezen a területen is előbbre kell lépni.

Az MSZMP községi bizottsága kétévenként értékeli az elért eredményeket, megjelöli a további teendőket.

A törvény végrehajtása, végrehajtatása állami /tanácsai/ feladat, de széleskörű, társadalmi összefogást igényel. A tanácsszakigazgatási szerve - együttműködve ez intézményekkel, vállalatokkal elkészíti minden évben a község éves közművelődési munkatervét. Annak végrehajtását következetesen ellenőrzi, - és segíti. Folyamatosan kapcsolatot tart a vállalatokkal, intézményekkel.

Társadalmi, gazdasági helyzet - közművelődés -

Településünk társadalmi, gazdasági szerkezete az utóbbi időben jelentősen javult, Meggyorsult az ipar fejlődésének üteme és a koncentráció folyamata. Nőtt a munkások és az iparszerű termelést folytató fizikai dolgozók száma a mezőgazdaságban. A korszerűbb termelési forma igényli a műveltebb, szakmailag képzetesebb dolgozók részvételét a termelésben. A gazdasági változások hatására emelkedett az életszínvonal, nőtt a dolgozók szabadideje, gyors változásnak indult életmódjuk. Községünkben tehát közművelődés terén új lehetőségek és egyben új feladatok jelentkeztek. A tervezésnél ezekre kellett különösen figyelni.

Az öt évre szóló közművelődési terv fő célkitűzései

a község öt éves közművelődési terve /1976-1980/ a következő kiemelt feladatokat jelöli meg :

- A közművelődésnek aktív szerepet kell vállalni a lakosság politikai, ideológiai képzésében, tájékoztatásában.
- A kulturális tevékenységet szorosan kötni kell a való élet problémáihoz, a munkához, a tanuláshoz, az életnód kérdéséhez.
- A közművelődési tevékenységen belül elsősorban a minőség javítására, a meglévő anyagi és szellemi erők tartalmasabb, tudatosabb kihasználására kell törekedni. Ennek érdekében tovább kell javítani az együttműködést, a közös tervezést és jobban érvényt kell szerezni az állami felügyeletnek.
- Továbbra is kiemelten kell foglalkozni a munkásosztály fejlődésével, de az előző éveknél nagyobb gondot kell fordítani a mezőgazdaságban dolgozók, az értelmiség és az öregek közművelődési tevékenységbe való tervszerű bevonására.

A feladatok megoldásához a Tanács mellett a község gazdasági egységei jelentős anyagi és társadalmi hozzájárulást adnak. Összesen az V. ötéves terv időszakában meghaladja a 7 millió forintot.

A tervezésnél világosan kell látnunk, hogy közművelődési intézményeink nagyon rosszul állnak létesítmény szempontjából. A tartalmi munka túlnötte az épületeket és aktuálissá vált azok bővítése, illetve felújítása.

Művelődési intézményeink fejlesztési terve /1976-1980/ :

4 tantermes iskola építése a Vorosilov utón	1.500 ezer Ft.		
4 tantermes iskola építése a Sallai uton	1.500	"	"
Óvoda bővítése és könyvtár bővítés	1.300	"	"
Mg. Szakmunkásképző Iskola bővítés	14.000	"	"
Sportlétesítmények, tömegsport mozgalom	500	"	"
Művelődési Ház felújítására	.370	"	"
Tornaterem létesítésére	1.000	"	"
Művelődési Házhoz személyszállító autó beszerzése	220	"	"

Látható, hogy a Művelődési Ház korszerűsítésére tervezett összeg igen alacsony.

Tervek az 1977. évre.

Ebben az évben kiemelt feladat :

- A munkás-művelődés feltételeinek javítása.
- Stabilizálni kell az ifjúság művelődési formáit, még szorosabbá kell tenni a művelődési és oktatási intézmények, valamint a KISZ kapcsolatát.

Községünk újrateleépítésének 260. évfordulóját kulturális területen is méltóan meg kell ünnepelni.

A tannivalók négy területen jelentkeznek.

Világnézeti- politikai nevelés :

A munkás-művelődésért folyó mozgalom keretében a szocialista brigádvezetők részére évente egyszer vállalati szinten tanácskozási zést kell tartani. Tovább kell folytatni a politikai oktatásokat. Meg kell szervezni a területi munkásbrigád vetélkedőket.

A fiatalokat szervezett formában be kell vonni a politikai képzésbe. Tudományos ismeretterjesztő előadásokat kell szervezni népszerű formában. Legyen biztosítva a TIT előadók folyamatos képzése. Működjön tovább a propagandista klub.

Népszerűbbé kell tenni a társadalmi ünnepeket színvonaluk emelésével, Nemzeti és Nemzetközi ünnepeink, politikai tendenznyelveink körültekintő megszervezéssel ériék el világnézeti nevelő céljukat. Ehhez járuljanak hozzá a Művelődési Ház, az iskolák, a könyvtár irodalom - népszerűsítő tevékenységei is.

Tovább kell fejleszteni az agitációs és propaganda munka szervezetté tétele érdekében megalakult agitációs és Propaganda Központ hatókörét.

Szakmai műveltségi szint emelését elősegítő tevékenység :

Fontos feladat az általános műveltség, folyamatos emelése. Jelenleg még 400 felnőtt nem rendelkezik 8 osztályos végzettséggel. Célunk az, hogy a tervidőszak végéig ez a szám a legnínálisanabbra csökkenjen. Ehhez biztosítani kell a gazdasági szervezetek beiskolázási programja végrehajtását. Szakmai ismereteket bővítő előadásorozatot kell szervezni, ezekhez biztosítani kell a közönséget. A könyvtárban álljon rendelkezésre az aktuális érdeklődésre számot tartó szakirodalom.

Törekedni kell az érintett szakmák népszerűsítésére a Kner Nyomdában, az Ipari és a Mezőgazdasági Szakiskolában. A szakmai ismeretek kicserélése érdekében agrár-klubot kell működtetni a Körösi Állami Gazdaságban.

Művészeti nevelés

A kulturpolitikai filmek, a színház- és zenekultúra népszerűsítését tovább kell folytatni a hagyományos formákban /Jókai Színház bérletes előadásai, „Ijfu zenebarát” hangversenysorozat, filmharmóniai előadások.

A mai magyar irodalom népszerűsítése céljából három író-olvasó találkozót szervez a könyvtár. „A világirodalom a XX században” címmel előadásorozatot kell indítani a Művelődési Házban. Feladat az Ady Endre emlékévé alkalmából Ady szavalóverseny szervezése községi szinten.

Népszerűsíteni kell a község naiv képzőművészeinek alkotásait. A közművelődési vetélkedők képzőművészeti anyaga kerüljön bemutatásra.

A szabadidő helyes felhasználására nevelő formák

A megnövekedett szabadidőt napjainkban nagy lehetőségeket hordoz a művelődés és a sport terén. Célunk az, hogy minél igényesebben igyekezzünk megteremtteni a dolgozók szórakozási, időtöltési lehetőségeit. Mai életformánknak leginkább a klubmozgalomban való aktív részvétel felel meg. Ki kell szélesíteni a klubok munkáját, programjukat gazdagabbá kell tenni.

A Művelődési Ház igényes nagytermi rendezvényeivel bővítsa a szabadidő hasznos eltöltésének lehetőségeit.

Az egészséges testkultúra kialakítása érdekében községi szinten meg kell rendezni a tömegsport-megmozdulásokat.

Az ifjúsággal, az ifjúságért

Községünk társadalmi ma már erősen heterogén, a mezőgazdasági dolgozók mellett megnövekedett és túlsúlyba került az ipari szövetkezeti munkások, alkalmazottak száma. Ennek eredményeként - differenciálódott községünk ifjúsága, a falu és az ifjúság kapcsolata.

Komoly változások történtek ifjúságunk életében. Megvalósulás útjára lépett az ifjúsági törvény, az MSZMP ifjúságpolitikai határozatának folyamatos végrehajtása és értékelése komoly - szemléletbeli változást eredményezett az ifjúság megítélésé - terén.

A fiatalok egyre nagyobb szerepet kapnak az intézmények, üze - mek, szövetkezetek vezetésében a közéletben.

Ezek a megváltozott körülmények, az ifjúság szerepének növe - kedése a társadalmi élet területén többet kíván az ifjúságtól. Erről a többről, az ifjúság helytállásáról volt szó az elmúlt időszakban az ifjúsági parlamenteken, a mozgalmi évet záró - KISZ alapszervezeti taggyűléseken.

Az ifjúsági parlamenteken a gazdaságvezetők adtak számot az if - juságpolitikában elért eredményekről, míg a KISZ taggyűléseken az ifjúság adott számot munkájáról. Mindkét fórumon kiemelten foglalkoztak az ifjúság helytállásával a gazdasági építő munká - ban. Jó volt hallani, hogy a gazdasági egységek vezetői elis - merik az ifjúság munkáját, megbecsülik a fiatalokat, melyet szá - mos olyan intézkedés is bizonyít, amit a vállalatok, szövetke - zetek, intézmények tettek az ifjúság érdekében. Ilyenek példá - ul az üzemekben képzett ifjúsági alapok, lakásvásárlási lete - lepedési kölcsönök, a munkahelyi beilleszkedést segítő helyi - intézkedési tervek, a továbbtanulások támogatása, fiatalok - bevonása a vezetésbe stb.

Az ifjúsági parlamenten elhangzott hozzászólások mind alátá - mosztották ezeket az eredményeket, a fiatalok tenniakarását, mert a kérdések, és kérések mellett ott voltak a javaslatok a megoldásokra, ami azt bizonyítja, hogy a fiatalok kezdik érez - ni a kötelességet és a jogok közti helyes arány kialakítását.

Örvendetes jelenség volt, hogy a parlamenteken a fiatalok nin - den rétege elmondotta véleményét nem volt különbség KISZ- tag és KISZ-en kívüli fiatal között. Nagyon sok kérdés vetődött fel a KISZ munkájával tömegbefolyással kapcsolatban ami azt bizo - nyítja, hogy a fiatalok érdeklődnek a KISZ munkája iránt, egy - ben felhívja a KISZ alapszervezet figyelmét a további kitárulko - zásra, a tömegbefolyás szélesítésére.

A mozgalmi évet záró taggyűléseken az alapvezetetek egy részén már figyelembe vette a parlamenten elhangzottakat és ennek megfelelően értékelte munkáját, határozta meg jövő akcióprogramját.

Összességében elmondhatjuk, hogy községünk ifjúsága érte feladattát és minden erejével segíti a fejlett szocialista társadalom felépítését.

Köszöntjük a gyomai munkásöröket !

1976. február 12-én, a szarvasi művelődési házban a szarvasi városi járási Klucsjár Mihály nevét viselő munkásörzacszlóalj ünnepélyes állománygyűlést tartott. Ezen a gyűlésen magasrangú megyei és helyi vezetők mellett részt vett Papp Árpád, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, A munkásörség országos parancsnoka is. Papp Árpád a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében a Vörös Csillag Érdemrendet adományozta az alakulatnak. A nevezetes esemény településünkön is osztatlan örömet keltett. Kitüntetésük értékét növeli, hogy hazánkban először és mindössze 5 alakulat kapta meg magas kitüntetést. A munkásörség fennállásának husz éves jubileuma mellett ez az esemény ösztönzött bennünket a méltatásra, valamint az, hogy a zászlóalj 2. századát gyomai és endrődi dolgozók alkotják.

1956 őszén nehéz napokat élt át az ország. A Szovjetunió vezetésével már levertek az ellenforradalom erőit, de a teljes megzsilárdulás még messze volt. A politikai, ideológiai, gazdasági és katonai káoszban a proletár öntudat, az újjáalakult párt tájékoztatója volt az iránytű. A munkásosztály nem volt hajlandó visszadni annyi küzdelem árán kivívott hatalmát. Az MSZMP Ideiglenes Intéző Bizottsága már 1956 decemberében fontos feladatként jelölte meg a munkások fölfegyverzését. A Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány február 18-án törvényerejű rendeletet hozott a Munkásörség létrehozásáról.

1957 március 14-én, a gyomai Pártbizottság épületében, gyomai, endrődi és dévaványai munkások és parasztek megalakították a Polányi Máté munkásörzacszlóaljat. Az alapítókat az a töretlen hit ve-

zette, hogy a Párt utasításainak megfelelően aktívan kivegyék részüket a munkáshatalom megszilárdításából, erősítéséből. Ez a teljesen új és társadalmi alapon létrehozott alakulat - hasonlóan a megye, az ország alakulataihoz - kezdetben sok nehézséggel küzdött. Ezekről a nehéz időkről Péteri Márton, Megyeri József, Szücs László és Giricz Imre alapítók és ma is tényleges tagok tudnának a legtöbbet beszélni.

Pontos feladat volt az egyes munkásörök és alegységek fegyveres felkészítése, a tárgyi feltételek javítása. Ha a kezdeti időkben még polgári ruhában is, a Kner Nyomda által gyártott "Munkás - örség" feliratu vörös selyemszalaggal álltak is örségben a munkásörök, de megkezdődött az igen intenzív kiképzés.

A rend és a fegyelem megszilárdítása nem történt máról holnapra. Ebben nagy szerepet játszott Török János századparancsnok osztályházi megbeszéléseivel, lazaságot nem tűrő vezetői erényeivel.

Az ellenforradalom veszélye elmúlt, az alakulat tovább lépett. A munkásörség feladatai bővültek, módosultak, és az élet bebizonyította, hogy a munkásörség az egyik leghatásosabb erkölcsi politikai nevelő iskola is. 1959 és 1961 között Gyomán és Endrődön komoly segítséget nyújtottak a mezőgazdaság szocialista átszervezésében. A Politikai Bizottság 5 évben határozta meg a társadalmi állomány tényleges szolgálatának határát, de alig akadt - lezserelni vágyó, így létrehozták a tartalékállományt.

Új feladatot jelentett az elemi csapások elleni védelem is. A megáradó Köröscök gátjain, azok megerősítéséből munkásörceink példásan kivették részüket. A közrend és közbiztonság fenntartásában bűnözők elfogásánál, károk elhárításánál szintén ott találtuk őket.

A munkásörség Gyomán is bázisvállalatokra épül, /gazdaságok, intézmények, hivatalok/ Az Alkotmány és a Győzelem TSz 28 tagja munkásör - egy szakaszt alkotnak - de a Körösi Állami Gazdaságnál, Vegyesipari Vállalatnál, intézményeknél is találunk tagokat, sőt három női tagja is van az egységnek.

A munkásőrök túlnyomó többsége párttag, szocialista brigádtag, akik a munkahelyükön is derekasan helytállnak. Új tagok felvételénél az alapvető osztályhűség és fizikai alkalmasság mellett nagy súlyt helyeznek a jelentkezők emberi - közösségi magatartására. Az illetékes pártszervezet taggyűlése dönt arról, hogy támogatja-e vagy sem a felvételi kérelmet.

A gyomai önálló munkásőrszázad a gyomai járás megszűnésével - 1966-ban a Kulcsjár Mihályról elnevezett szarvasi járási-városi zászlóalj 2. százada lett. Ez a zászlóalj nyerte el először az országban 6 alkalommal "a megye legjobb önálló egysége" címet, s véglegesen a két vándorserleget. A kinagasló esemény - aktív részesei községünk munkásőrei.

Eddig elért kinagasló eredményeikhez szívből gratulálunk, további munkájukhoz sok sikert kívánunk.

Hírek - események

- Hazánk felszabadulása 32. évfordulóját a Művelődési házban - április 2-án 19 órakor ünnepeljük.
- A Szakmaközi Bizottság február 15-én küldöttgyűlést tartott. Elemezte az elmúlt évi eredményes munkát. A feladatok területén az együttműködésnek továbbfejlesztése mellett kiemelt feladat a bizalmiak folyamatos felkészítése megnövekedett jogkörük eredményes ellátására.
- A községi TIT szervezet február 16-án vezetőség és küldött - választó közgyűlést tartott. Az elmúlt évek munkáját eredményesnek, fejlődőnek értékelte. Az 51 fős előadói kollektiva tevékenysége eredményesen segíti közművelődésünket. Feladat, hogy a világnézeti nevelés jellemezze a munkát. Megválasztották a 7 tagú elnökséget és a lo járási küldöttet. Elnök ismét Varga Zsigmond, a titkár Herczberger Tibor lett.
- A Tanácsköztársaság 58. évfordulóját 20-án koszoruzási ünnepséggel, megemlékezéssel és a veteránok találkozásával ünnepeltük.

A koszorúzáson közel 300-an vettek részt, köztük 24 veterán vörös katona. A baráti találkozón veterán elvtársaink mai is forradalmi tüzzel idézték a hősiesség napokat. 21-én a Mezőgazdasági Szakiskolában jól sikerült jubileumi MEDOSZ gyűlésen emlékezett meg az évfordulóról, melyen részt vett Hunya István a párt KB. tagja a MEDOSZ országos elnöke.

- A gyomai Spartacus Sportkör február 25-én tartotta közgyűlését, melyen részt vett Nyári Mihály járási sportfelügyelő és mintegy 100 fő sportkörü tag. Az 1976-os év értékelése a minőségi sport visszaesése ellenére több eredményt is tartalmazott. Jelentős az utánpótlás területén a szemlélet változás, és a tömegsport előrelépése. A tanácselnök ismertette, hogy a Tanács évente jelentős összeget fordít folyamatosan a létesítmények fejlesztésére.

A közgyűlés új elnököt választott Fekete Elemér személyében, elnökhelyettesé választotta Ádám Mihályt, elnökségbe választotta Gyrmati Györgyöt. Elismerését fejezte ki Fekete László nak aki elnökhelyettes és a kézilabda szakosztály vezetője lett, az elmúlt évi munkáért.

- A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulójára minden üzemünkben tartalmas felajánlásokat tettek, Kiemelkedő példa az Építőipari KSZ építési kollektívájának felajánlása a Vegyipari Vállalat új üzemének gyors felépítése. A vállalat teljesítése 5 millió Ft többlet exportot tesz lehetővé.

- A szabad pártnapokon községünk több, mint 1000 dolgozója vett részt. Tapasztalatunk szerint megértették az 1977. évi gazdaságpolitikai feladatokat. Az üzemekre szervezett párt napok igen sikeresnek értékelhetők.

- A Mező Imre lakótelepen ez évben 55 lakás készül el, az év első felében és ezzel befejeződik a lakótelep építése. A Tanács már készítetteti a parkosítási terveket, melyek alapján a környezet jelentősen megnőpül. Az új lakótelepet Gyoma- és Endrőd között 1978-ban kezdik építeni.

A szükséges közművek építése már 1977-ben elkezdődik.

- A nemzetközi nőnapot a Hazafias Népfront közéleti nőbizottsága rendezésében 100 fő részvételével ünnepelték a Művelődési házban.

Üzemeink és intézményeink mindegyikében színvonalas, tartalmas ünnepségeket rendeztek.

A Körösi ÁG-ban igen szép könyv ajándékozásával maradandó emléket adtak a nődolgozóknak.

FIN Gyomai eseményei :

Március 15. Iskolai megemlékezések

Március 18. Ünnepi KISZ taggyűlés Háziipari Szöv. Sütőipari Vállalat.

Március 19. FIN Járási ünnepsége Gyoma Műv. Ház
I. Járási Városi Néptánc-találkozó, Gálaest.

Március 20. Járási FIN Kupa Kispályás labdarugó torna
Gyoma, Sporttelep.

Férfi :

1. Sütőipari Vállalat	Gyoma
2. Szabó KTSz	Endrőd
3. Enci	Endrőd
4. Vegyipari Vállalat	Gyoma

Női :

1. Kiss L. Gimnázium és Szakközéiskola	
2. ÁFÉSZ Endrődi alapszervezete	
3. Vegyipari Váll.	Gyoma

- találkozás alapító KISZ tagokkal,

- irodalmi színpadok bemutatkozása.

GYOMAI HIRADÓ

Az MSZMP Községi Bizottsága Agitációs, és Propaganda Központja kiadványa.

Főszerkesztő : Mészáros Gábor
Szerkesztik : Bolehovszky László
Farkasinszki György
Garmati György
Beinschróth Károly
Csaba János

Felelős kiadó : Jenei Bálint

Készült : 250 péld-ban a Sütőipari Vállalat házi sokszorosítóján.